

1. ИЗ УТЕРЯННОГО ПИСЬМА ЛОБАЧЕВСКОГО К М. Н. МУСИНУ-ПУШКИНУ
1 февраля 1829 г.¹⁾

«Наш университет с большою головою, тощим телом и на слабых ногах. Такое жалкое состояние происходит от многих причин. Из наших гимназий, еще не устроенных, приходит весьма мало в студенты, число учащихся очень невелико, так что и набирать не из кого. Родители зажиточных предпочитают пансионы, лицеи и даже свои дома. Дворяне обожжаются лишением собраний в гимназиях, а потому многие, и в особенности кто имеет случай, отсылают своих детей в корпуса. Из духовного и податного состояния пополняется одно отделение врачебных наук. Кому же быть теперь в математическом, юридическом, словесном. Не считая казенных учеников, поступающих из здешней гимназии, все прочие готовятся войти в университет не с другою целью, как для получения аттестата, а потому учатся кое-как, надеясь, что их и примут кое-как. Когда наш университет в последнее время сделался разборчив, то многие предпочитают ехать в другие университеты, в особенности из гимназий в округе. Экзамены для поступления в гвардию, учреждение юнкерских школ много также подорвали и наши учебные заведения. Лучше определить какие познания требуются для военной службы и чтобы они показывались в свидетельствах университета, нежели поверять университеты или пополнять его учение. В монархическом правлении ко всему побудительные причины могут быть одни привилегии. Во всем прочем надобно уже положиться на добрых начальников».

Воспроизведется по монографии А. В. Васильева «Жизнь и научное дело Н. И. Лобачевского», стр. 38. Гранки этой неопубликованной книги хранятся в ГК за № 736 (корректура 5 декабря 1927 г.).

2. ДВА ПИСЬМА МИНИСТРА НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ
А. С. НОРОВА ЛОБАЧЕВСКОМУ

17 ноября 1855. Петербург.

Милостивый государь
Николай Иванович!

Государь император, по всеподданнейшему моему докладу о расстроенном состоянии здоровья В[ашего] прев[осходительст]ва, в 12 [день] сего ноября соизволил на увольнение Вас от должности помощника попечителя Каз[анско]го у[чебного] о[круга] с причислением на один год в М[инистерств]у н[ародного] п[росвещения] с сохранением на это время столовых 800 р. сверх заслуженной Вами пенсии.

Известив о сем г. попечителя Каз[анско]го у[чебного] о[круга], долгом считаю уведомить Вас, м[илостивый] г[осударь], что мне прискорбно было ходатайствовать об увольнении Вас от должности, на которой Вы свою продолжительностью принесли столько пользы и Университету и Учебному округу. Утешаю себя надеждою, что дарованное всемилостивейшим государем время для отдохновения восстановит силы Ваши и Вы в состоянии еще будете продолжать действительную службу.

Если же бы обстоятельства указали необходимость, то я готов буду ходатайствовать пред его имп[ераторским] в[еличеством] о возможном облегчении Вашего положения.

Примите, м[илостивый] г[осударь], уверение в сов[ершенном] моем почт[ении] и пред[анности].

Подп. А. Норов

ЦГИА. Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, ед. хр. 15774,
1827 г., л. 16, отпуск. Модз., № 592, Приложение.

¹⁾ Дата предположительная. Об этом см. конец вводного примечания на с. 644.